

中國留學度假村上網課 連家人遭拘留多日未獲釋

本報訊：國家調查局特別任務組（NBI-STF）於2025年7月14日在武六干（Bulacan）省馬洛洛斯（Malolos）市「Bahay ni Kuya休閒度假村」展開執法行動，逮捕9名中國公民並扣押其護照及個人物品。儘管檢方隨後以「證據無效」為由撤銷案件並下令釋放當事人，但截至發稿時，國調局特別任務組仍未執行釋放令，引發外界質疑執法程序是否合法。

根據被捕人員的代表律師查比奧斯（Jeromy Ace D. Tabios）發表的聲明，國調局特別任務組此次行動是依據馬加智地區法庭第148分庭根據《第10175號共和國法令》（即《網絡犯罪防治法》）簽發的搜索令（第25-249號），授權對度假村內涉嫌「電腦相關詐騙」的場所進行搜查。

當晚8時30分左右，國調局特別任務組人員進入當事人房間，以涉嫌違反網絡犯罪法為由實施逮捕，隨後沒收房內閉路電視SD卡、現金、電子設備等物品，並要求所有人出示護照及簽證。

聲明強調，被捕的9名中國公民——李X

新、李X偉、何X、倪X紅、朱X宇、王X梅、費X謙、滕X海及耿X澤（以上皆譯音）——均持有有效簽證，且「未從事任何非法活動」。房間內還有多名未成年人（如其中國護照所示），國調局特別任務組將他們分開，隨後獲釋。

國調局特別任務組最初以「電腦相關詐騙」為由逮捕當事人，但後續指控卻變更為違反《1982年教育法》和《1994年菲律賓教師專業化法》等，理由是「參加線上課程及回答問卷」涉嫌違法。律師團隊反駁稱，搜索令僅針對網絡犯罪，且學習活動本身合法，質疑國調局特別任務組擴大執法範圍。

馬洛洛斯市檢察官在7月16日的決議中指出，搜索令中標註的地址「聖麗塔塔描籠涯」（Barangay Sta. Rita）實際上不在馬洛洛斯市司法管轄區內，因此所獲證據屬「毒樹果實」（Fruit of the Poisonous Tree），依法無效，並撤銷案件（NPS案件編號III-07-25G-00322至00324），下令釋放當事人。然而，儘管釋放令已於同日送達國調局特別任務組，當事人至今仍被拘留在國調局特別任務

組辦公室，而非正規拘留設施，此舉被指違反國調局內部規定。

律師團隊提出質疑

律師聲明指出，國調局特別任務組在訊問過程中未通知當事人的私人律師，反而安排公設律師及內部翻譯人員，可能影響程序公正性。此外，被捕人員中的耿X澤和李X偉是聖塞巴斯蒂安學院——雷科萊托斯（San Sebastian College-Recoletos）的碩士生，其他被捕人員僅是被國調局特別任務組釋放的未成年人之父母或親屬，並未涉及任何犯罪行為。

有消息人士告訴本報記者，這些親友是來菲律賓旅遊並跟這三名學生前往度假村，期間三名學生在房間內上網課並在網上回答試卷，不知是否有人向國調局舉報有中國人在使用電腦上課，國調局探員隨即上門抓人。目前，律師團隊已請求相關單位介入，要求國調局特別任務組立即釋放當事人並歸還護照、簽證及個人物品。

中國教育部今天對菲律賓發佈留學預警，稱菲律賓治安不靖，針對中國公民犯罪

多發；中國外交部下午敦促菲方採取切實措施，保障中國留學生的安全、尊嚴與權益。

中國教育部「教育涉外監管信息網」18日發佈「2025年第2號留學預警」，稱近期菲律賓治安不靖，針對中國公民犯罪多發。提醒廣大留學人員，近期選擇赴菲學習時做好安全風險評估，增強防範意識。

中國外交部下午舉行例行記者會，有記者問：「今天上午，中國教育部發佈了赴菲律賓留學預警，請問中方此舉出於什麼考慮？」

林劍表示，近段時間，菲律賓社會治安不靖，針對中國公民犯罪和盤查滋擾多發。中國政府發佈有關留學預警是本著負責任態度，為保障中國留學生安全和權益所採取的合理舉措。我們再次提醒赴菲留學人員做好風險評估，同時也敦促菲方採取切實措施，保障中國赴菲留學人員的安全、尊嚴和合法權益。

總統府仍堅持菲律賓對外國學生而言仍是安全的，並指中國教育部的聲明「不公平」。

菲外交部希冀中國學生赴菲留學公告 不建議中國學生赴菲留學修正

本報訊：外交部7月20日（週日）表示，希望中國教育部能夠修正其發布的「不建議中國學生赴菲留學」的提醒公告。

據菲律賓外交部透露，已通過外交渠道與中方教育部溝通。

外交部在聲明中表示：「外交部已通過外交渠道，就中國教育部公告中存在的不實內容表達關切。希望中方能夠作出必要修正。」

聲明進一步指出：「中國教育部發布的相關公告對菲律賓現狀存在誤判。」並補充說明，菲律賓政府一直就安全問題，與包括中國駐馬尼拉大使館在內的外國使館保持溝通。

外交部的聲明稱：「所有犯罪案件，包括涉及中國及其他外國公民的案件，以及外國人對本國同胞實施的犯罪行為，均已得到相關執法部門處理。」

此番表態是針對中國教育部以「安全隱患」及「針對中國公民的犯罪案件頻發」為由，警告中國學生勿赴馬尼拉留學一事作出的

回應。

該公告稱：「教育部提醒廣大留學人員，近期選擇赴菲學習時做好安全風險評估，增強防範意識。」

據中國媒體《環球時報》報導，此留學提醒是中國教育部2025年發布的第二份海外留學警報。

另一方面，菲律賓外交部堅稱菲律賓始終致力於與中方就共同關切事項進行建設性商討」。

去年已有部分立法議員對菲律賓北部加鄧省中國留學生激增現象提出擔憂，認為可能涉及間諜活動及國家安全風險。該省設有兩處根據《美菲加強防務合作協議》可供美軍使用的軍事基地。



圖為綁匪頭目和殺人犯王丹煌在南島被捕。
<警方供圖>



曼尼·巴喬（左）7月19日在拉斯維加斯與馬里奧·巴里奧斯進行次中量級拳王爭霸戰。兩人最後打成平局。

<美聯社>

巴喬一拳扭轉政治失意 全國為他掀起情感海嘯

綜合報道：拳擊傳奇人物巴喬（Manny Pacquiao）19日於美國拉斯維加斯復出登場，與現任WBC次中量級冠軍巴里奧斯（Mario Barrios）激戰12回合，最終以平手收場。這場睽違4年的回歸戰，不僅吸引全球關注，也再度喚起菲律賓社會對「國民英雄」的深層情感。

法新社報道，儘管比賽地點遠在美國，巴喬的號召力在菲律賓依舊強勁。20日適逢颱風「克里星」襲菲，原訂於馬尼拉Welfareville社區舉辦的戶外觀戰活動被迫改至室內，但仍有近2000名民眾冒雨前來共襄

盛舉，現場擠滿老幼觀眾。66歲的觀眾阿魯武索（Alfonso Arvuso）清晨7點便與兩名年幼孫子排隊卡位，直言：「巴喬贏，就像全國都贏了。」

這場平手對巴喬而言意義深遠。他自2021年敗給古巴選手烏加斯（Yordenis Ugas）後淡出拳壇，轉戰政壇，並於2025年5月參選參議員失利。如今以46歲高齡再度站上擂台，與年輕一代世界冠軍周旋全場，無論勝負，已被支持者視為精神上的勝利。

巴喬在菲律賓的地位遠超一位運動員。他的比賽曾讓街道空無一人，被視為「非

法定國定假日」，甚至在2015年與梅威瑟（Floyd Mayweather）交戰時，政府軍與反政府武裝在棉蘭老島罕見達成停火協議，只為觀戰這場國族象徵之戰。

此次復出雖無勝果，卻再次凝聚國內情感。「至少他沒輸，這趟路沒白走。」59歲拄著柺杖前來觀賽的拜隆（Norbien Bailon）如是說。

年輕拳手馬格戴（Junel Magday）則表示，巴喬的堅持與勇氣是他最大的榜樣。

報道指，巴喬的拳擊，已不只是個人競技，而是一場世代與國家的情感記憶重演。

涉馬加智火鍋店命案 殺人犯「寶龍」落網 警方公佈細節

別名「寶龍」的通緝犯。

該嫌犯被控於2024年10月17日在馬加智市某餐廳內槍殺其同胞劉家斌（音譯，Jiabin Liu）。

南警區早前證實，有民間人士懸賞200萬披索徵求線索協助追捕王丹煌，警方懷疑其涉及多項非法活動。

黎虞斯曼表示，在摩洛國自治區警察局各單位、描東岸省警署、馬加智市警局、警監署及跨國犯罪辦公室協作下，最終在塔威塔威省邦奧社Nalil村鎖定嫌犯蹤跡。

黎虞斯曼與塔威塔威省警局官員強調，邦奧社地方政府官員在追緝行動中提供重大協助。

本報訊：塔威塔威（Tawi Tawi）省邦奧（Bongao）社警方於上週六（7月19日）逮捕一名被懸賞200萬披索的中國籍通緝犯，該嫌犯涉及去年在馬加智市發生的火鍋店謀殺案。摩洛國自治區警察局局長傑森·黎虞斯曼（Jaysen de Guzman）准將週日（7月21日）證實，現已羈押名為王丹煌（Danyu Wang，